

# 俄中友好协会副主席撰文：为俄中合作注入新动力

来源：人民日报

-2023-

03/19

08:51

原标题：为俄中合作注入新动力（国际论坛）

习近平主席即将再次对俄罗斯进行国事访问，这充分体现了双方对发展两国关系的高度重视，必将为两国加强互利合作注入新动力。

2013年3月，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，我有幸成为俄方接待保障团队的一员。无论是在克里姆林宫的两国元首会谈，还是习近平主席在莫斯科国际关系学院发表的重要演讲，都给我留下了十分深刻的印象。我清楚记得，习近平主席如是阐述人类命运共同体理念：“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”自那次演讲以来，人类命运共同体理念在全球产生越来越大影响，为推动国际合作、完善全球治理发挥了重要作用。

俄中两国元首长期保持密切沟通，为双边关系发展提供了战略引领。近年来，俄中新时代全面战略协作伙伴关系保持高水平运行，欧亚经济联盟与共建“一带一路”不断加强对接，俄中各领域务实合作深入开展。两国在基础设施建设领域合作稳步推进，切实造福两国人民。两国在数字经济、人工智能、航空航天等高新技术领域的合作持续发展，文化、体育、旅游等人文领域交流合作精彩纷呈，有效促进了两国人民的相互了解。

俄中关系健康稳定发展不仅得益于两国建立的战略互信，也与两国人民建立的深厚情谊密切相关。新冠疫情暴发之初，俄罗斯第一时间向中国提供了援助，包括俄中友协会在内的俄罗斯社会各界都积极出力，支持中国抗击疫情。在俄罗斯抗击疫情过程中，中国提供了多批次防疫物资。面对共同挑战，两国守望相助，共同守护人民生命健康。

俄罗斯各界高度关注中国发展，为中国取得的发展成就感到高兴。过去10年间，中国经济实力不断提升，国内生产总值翻了一番。中国如期完成脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。近年来，中国在人工智能、5G等高新技术领域发展迅速。世界知识产权组织发布的最新数据显示，2022年中国国际专利申请量首次突破7万件，继续位居世界首位，充分展现中国的创新活力。中国有世界上规模最大、成长最快的中等收入群体，居民收入稳步增长，这些都为中国经济高质量发展提供了保障。

在国际舞台上，中国发挥的积极作用越来越突出。近年来，中国先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为促进世界和平发展、推动人类文明进步作出重要贡献。中国是派遣维和人员最多的联合国安理会常任理事国和联合国第二大维和摊款国。近期，中国促成沙特和伊朗对话并取得重要成果，充分展现了中国的大国担当。

当前，全球性挑战不断增多，有效应对全球性挑战离不开国际合作。俄中两国将继续携手捍卫多边主义，共同致力于推动世界多极化、国际关系民主化，共同推动构建更加公正合理的国际秩序。

(作者为俄中友好协会副主席、俄罗斯亚太地区研究中心主任)

举报 我也说两句

责编：樊羽玮